# "踢走"俄罗斯, G8会重返G7吗?

3月24日,以美国为首的 西方七国决定取消今夏在索契 举行的八国峰会,中止俄罗斯参 与八国集团讨论的资格。对此, 俄方表示无所谓。那么,八国集 团峰会(G8)机制是如何形成并



运作的? "踢出俄罗斯"是否意味着 G8 重 新变成 G7? G8 和 G20 存在什么关系? G8 的历史使命是否就此终结? 本版编辑 特请专家做深度解读。

#### 富国俱乐部每年聚会 讨论全球形势发倡议

问:G8 机制是怎样形成的?它 与 G7 有无本质区别?

答:G8 亦称八国集团, 或工业 化八国组织, 是指当今世界八个主 要的工业国家组成的联盟。它最早 起源于1973年 此后经历了四十多 年不断发展的过程

1973年3月,时任美国财政部 长乔治·舒尔茨邀请英国、法国、德 国和日本四国的财长共同讨论美 元贬值的问题,因此形成的五国财 长讨论机制被称为 G5. 即五国集 团。1975年,在石油危机引发的全 球性经济危机的背景下,法国总统 提议上述五国与意大利在巴黎郊 外的郎布依埃举行首次经济峰会 从此诞生了 G6。次年 6 月在波多 黎各圣胡安举行第二次峰会时,加 拿大首次参加.G6 于是变成了 G7, 这也是工业化7国集团的首次

G7 以及它再次扩大之后的 G8 其每年举行的峰会一般放在当 年的世界银行和国际货币基金组织 年会之前举行。G7 或者 G8 成员国 领导就国际政治、经济与安全形势

进行交流,提出全球性倡议。参加方 除了集团领导人外、还有欧盟轮值 主席国领导和欧盟委员会主席。作 为一个松散的国际组织,G7/G8不 具法人资格,也无常设秘书处,不与 其他国际组织发生直接竞争。由于 成员国皆为工业化发达国家、它也 称"富国俱乐部"

1997年, 俄罗斯加入了 G7, G7 遂变成 G8。1998 年的年会在 英国伯明翰举行,从这年起八国领 袖每年聚会。不过,即使俄罗斯加 入了这一集团, 由于其人均经济 水平比起 G7 诸国有着较大差异. 更由于其政治立场并未真正融入 西方体系, 莫斯科始终未能获得 集团的核心成员地位。今年发生 的克里米亚危机更是充分反映了 俄罗斯与 G8 其他成员之间就俄 罗斯周边利益问题上的深刻分 歧。也因双方矛盾,G8 其他成员 国以俄罗斯的相关立场和行为有 违多项国际法律和条约为由,决定 冻结俄罗斯的 G8 会籍,并把原定 于俄罗斯索契举行的今年峰会改 到比利时首都布鲁塞尔。

#### 美欧与俄方还会僵持 双方斗而不破留余地

问:被"踢出"G8,俄罗斯是否 像他口头表示的那么无所谓? 有 无重返 G8 的可能?

答:俄罗斯与 G8 的关系有所 别扭。俄罗斯从1991年起进入 G7 的联系范围到 1997 年成为 G7 扩大后的正式成员,它为了正 式成员的资格被"考察"了六年。 其中滋味并不好受。譬如,在俄罗 斯的成员资格转正之前, 俄方领 导人只能先在 G7 会场外恭候,在 G7 峰会之后再与 G7 对话, G7 把 已经决定的全球倡议向俄罗斯做 下通报,这种对话并不十分有趣 因此,即使它加入了 G8,它的国 家利益与身份认同与 G7 仍有相 当不同。但俄罗斯有其他国家尚 不具备的对话资格, 这在当时也 不无出人头地。

目前,俄罗斯被暂停了 G8 成 员的资格。按照那些原 G7 成员国 的说法, 俄罗斯能否重返 G8, 取 决干它在克里米亚问题上政策是 否改变。俄罗斯对此的答复是:如 果你们不愿来索契开会,没有关 系;如果不让俄罗斯参加 G8 的活 动,也没关系,世界上还有很多俄 罗斯可以参加活动的国际平台

看来,在俄罗斯宣布欢迎 "克里米亚回家"之后再让后者 脱离莫斯科的控制, 已不再可 能:克里米亚一段时间内不愿再 离开, 俄罗斯再也不会允其离 开,而外部世界尚无足够力量促 其脱俄。因此,俄罗斯重返 G8. 只有一种可能,即G8其他成员 改弦更张,放弃要求俄罗斯松手 的主张, 而这在当前也不现实,

因此美欧与俄罗斯的僵持还会 持续一段时间 不讨由干双方互 有依赖,这种对峙还会在可管可 控范围。俄罗斯需要西方信贷甚 至海军装备,而西方也需要俄罗 斯的能源输出甚至对国际太空 站的输运保障,它们之间的对抗 不易长期维持,更不可能激化到 武装冲突的程度。

所以 西方与俄罗斯就克里 米亚脱鸟入俄的问题所展开的斗 争,都各有节制。西方国家未将俄 罗斯开除出 G8,俄罗斯也只是被 暂停 G8 活动资格, 但它并未主动 宣布退出 G8, 仍留回旋余地。对 于俄罗斯,G8 好似鸡肋,食之无 味,弃之可惜。在冷战结束以来的 四分之一世纪中, 美欧俄合作形 成了大致稳定的欧洲格局,G8 不 时对诸多全球事务发表宏论。但 是, 随着全球化的深入与新兴经 济体的群体性崛起,G8 在世界政 治与经济事务中的话语权正日益 式微, 它已不再是全球治理的风

### G8影响力已今非昔比 <sup>3</sup>但不会马上关门大吉

问·G8 的历史使命是否就此 终结?

答:显然,G7产生的时代已 经发生了重大变化。上世纪70年 代,世界主要资本主义国家的经 济形势出现恶化,接连发生"美元 危机"、"石油危机"以及布雷顿森 林体系瓦解。这迫使西方主要大 国为共同解决世界经济与货币危 机,协调经济政策,发起了 G7 这 一国际协调机构。

随着冷战后新兴经济体的崛 起,G7 自 1996 年开始加强与其 他国家 国家集团和机构的对话。 2003年以来的历届 G8 峰会都会 穿插与发展中国家领导人的非正 式对话会议。从 2005 年起, "G8+ 5"对话模式形成,中国、巴西、印 度、墨西哥与南非被邀请参与同 G8的对话。2009年9月25日,在 新一轮世界金融和经济危机的阴 影下,全球19个主要经济体和欧 盟领导人在美国匹兹堡宣布,二 十国集团(G20)将替代 G8,成为 国际经济合作与协调的首要全球

尽管 G7/G8 在协调国际政 治与金融领域有过重要影响,但 由于它对世界并无强制约束能 力,也由于中苏等大国不在 G7 或 者G8体系之内 因此G7/G8从 来不是世界政治事务的核心舞 台。虽然俄罗斯的加入扩大了 G8 的代表性, 但由于俄罗斯已从昔

日世界超强地位下滑并且 G7 诸 强的经济实力均力有不逮, 更由 干中国等新兴经济体的快速成 长, 当今 G8 的影响力已今非昔 比。无论是占全球经济份额还是 在世行或国际货币基金组织中的 投票权, G7 或 G8 的比例都在逐

当前,除了俄罗斯,G8 所有 其他成员都因财政困难而加速裁 军。当这些国家连经营自身军备 都拮据时, 指望它们为世界发展 贡献很多银子就不现实了。 G8 不足为人类发展与安全提供 充分的公共产品, 其影响力的下 落也就理所当然。但这不意味着 G8 会终结,至少不是马上。世界 需要多个发声论坛, 也不排斥各 种协调机制。所以,即使 G8 开除 俄罗斯,它也只是将自己边缘化, 进一步缩小其影响力,但要是 G8 退回到 G7,它的作用比起自娱自 乐就强不了多少了。

## G8很多作用已经转移 G20代表现在和未来

问:G8与G20 是种什么关 系?能否共存?

答: 事实上, G7 或者 G8 的 很多作用,目前已被转移到其他 平台。关于经济平衡,这个功能 已主要由 G20 所承担。关于全 球贸易,则由世界贸易组织来打 理,将来也有各种升级版的地区 甚至全球级的更自由的自贸机 制来充任。至于气候变化,既然 联合国的世界气候大会都难以 推动后京都议定书的议程,G8 吆喝又能赢得多少听众?倘若人 们还能记住 G8 近来做了什么, 恐怕只有它所强调的核安全和 核反恐以及非洲发展与粮食安

世界在变,G8 虽未国运迟

墓,但也了无朝气。而包括"金砖 国家"在内的新兴经济体则快马 追赶,逐步崛起。G8 经济产出已 从 1973 年 G5 形成雏形时占世 界的七成下降到当前世界的一 半左右,而当今 G20 中的新兴经 济体经济产出总和已超全球比 例的二成。假以时日.G8 相对影 响力的继续下降以及新兴经济 体的群体性继续崛起则是毫无 当前, 俄罗斯缺席了的 G8

还会继续发声.但其强度已不再 振聋发聩, 它已不再是全球经 济、金融和贸易治理的核心协调 平台。以世界的平均水平而论, G8 成员的发展水平依然领先。 但可预期这种局面在未来 20 年

后将显著改变。届时,中国的经 济规模有望攀登世界之顶。即使 那时我国的人均水平比起目前 G8 部分成员可能还低,但比起 今日中国仍将取得至少两倍的 增长,而我国整体国力将比未来 同期的 G8 成员有相当攀升-如果 G8 还继续存在的话

G7/G8 反映的是过去和现 在.而 G20 则代表现在与未来。 在当前的过渡期,G8 还会延 续,但若真把俄罗斯踢出 G8, 俄罗斯只能在 G20 和金砖国家 中寻找定位,这也促使原先,G7 成员尚有节制。

笔者假设: 克里米亚危机 并不形成美欧与俄罗斯的冷 战,更不会升级为热战。与 2008年俄罗斯支持南奥塞梯与 阿布哈兹独立一样、克里米亚 独立仍是冷战结束的未尽涟 漪。随着这次欧洲版图的重划, 欧俄倒有可能真正进入长时期 的稳定。



#### 中国乐见G8继续存在 在G20协调富国最有利

问,谁会顶替俄罗斯的席位?乌 克兰已经表示愿意顶替。中国、印度 等国会不会有机会、有意愿加入G8?

答:近日乌克兰政府表示愿意顶 替俄罗斯在G8中的位子,着实让国际 社会为其感到汗颜。G8是个富国俱乐 部,连俄罗斯加入都不完全够格,哪 轮得上乌克兰?乌克兰在即将成为欧 盟联系成员国之前反悔,原因就是其 经济发展困难,欧盟当时并未承诺予 其大力援助,相反是俄罗斯愿提供150 亿美元的信贷。为了150亿美元信贷就 可不顾国际信誉 G8的姜欧成员好意 思接纳基辅吗? 在乌克兰变天后,欧 盟并不愿意接受它作为正式成员。乌 克兰的经济水平未及欧盟门槛,何来 富国资格加入G8?

有人提出中国或印度是否可能

加入G8?以笔者意见, 现在提出这个问 题.答案只能是否。世界可以同存多个 关于国际政经的协调平台,G8、G20以 及金砖国家可同时存在,各起作用,理 想情况下还可相互补充。

但是,中国的当下身份-快速发展的发展中大国以及局部领域 的发达国家——在G20与金砖国家中 能得到最好体现。作为新兴经济体的 金砖五国,中国与其他成员的身份更 多契合,各方成员的政治与经济利益 有更多一致。这次联大就克里米亚公 投问题举行投票,俄罗斯投了反对票, 其他金砖一概弃权,就是立场一致。至 于与工业化发达国家协调,G20就是 好去处,犯不着去敲G8的门。所以,乐 见G8继续存在但又与其保持适当距 离,对中国最有利。